

稻花香里的农家书屋

□记者 许怡彬

在阡陌交通、鸡犬相闻间，在沁人心脾的稻花香里阅读、品茗，是不少都市人羡慕不已的乡村生活。近年来，农家书屋如雨后春笋般在上海乡村的角落生根、发芽，既接地气，又聚人气，还冒热气。

选址有讲究，接地气

围绕农村公共阅读服务，农村群众实际需求，如何以点位融合、阵地融合、资源融合的方式，推动上海农家书屋提质增效，打通文化惠民的“最后一公里”，实现项目发起的初衷？多场景、多点位地设置农家书屋，是农家书屋得以走近村民、发挥实效的前提。上海市青浦区相关部门在实地调研了赵巷镇方夏村和金泽镇岑卜村后，决定在这里设立几处特色农家书屋。

赵巷镇方夏村的“一稻”农场，是一个以亲子、露营等农旅活动为主的创意空间。去年11月，方夏村农家书屋（稻田图书馆）设立于此，青浦区图书馆、赵巷镇图书馆还为稻田图书馆配送了内容丰富的图书，包括农业技术、崧泽文化、文学作品、历史传记、儿童读物等，并定期更新图书资源。

今年7月底，金泽镇岑卜村的岑卜村党群服务站、一步草堂、42驿等三处被选定为“‘乡’往‘悦’读”特色农家书屋示范点。

授牌当天，村委会承办了农家书屋特色配送活动，为三家农家书屋配送了总价值约四万元的红色经典类、亲子家庭类和健康养生类等类型的书籍。

将农家书屋选址于上述三个地点，是从受众区分度、人流量等方面考虑的。岑卜村党群服务站是村民们前往频次最高、乐于聚集的地方，家里大大小小的事，找村委会就去这里，在此处设立农家书屋，方便村民阅读、交流，也便于村级活动的开展。一步草堂是一个集饮茶、餐食、休闲于一体的新中式茶饮空间，受众更多的是亲子家庭与游客。而42驿是以运动为主题的民宿，来来往往的大多是热爱运动、年轻向上的青年群体。

岑卜村党总支书记倪芳芳表示，今后，岑卜村农家书屋将以3处特色农家书屋示范点为依托，因人选书、按需配书，由传统的对村民开放向游客以及周边企业员工延伸，拓展乡村振兴的内涵和触角，涵养和丰富精神文化生活的“诗与远方”。

活动多元化，聚人气

农家书屋作为乡村文化振兴的重要载体，承担着涵养乡风文明、提升农民素质、培育文化人才的重要功能，文化的传承，在当今社会已经呈现出多元化、多主体的趋势。

在岑卜村，老人们聚集在



岑卜村党群服务站内，听专业相声演员传颂文艺党课，明快的节奏搭配着押韵的句子，诙谐生动的语言艺术与严谨浑厚的红色文化相融合，生动展示党的百年光辉历程。

在新中式茶饮空间“一步草堂”内，在中式韵味与国潮文化的熏陶下，亲子家庭们手执合欢扇、脚踏丝履，聆听传统服饰与传统技艺的知识介绍，体验投壶的快乐，在舒适的阅读区域遨游知识的海洋，也让孩子们在潜移默化中爱上阅读。

而在乡村民宿42驿内，对非遗手工感兴趣的村民们围坐在一起，在传统工匠的传授下亲手制作非遗手工艺制作技艺——艾草养生锤，他们或细心聆听非遗工匠的传授，或热烈讨论养生之法，仿佛穿越回古代文人雅集。

据“一稻”农场主人陈立言介绍，今年3月份以来，方夏村农家书屋（稻田图书馆）已经

举办了7场“以书换蔬 耕耕致读”读书分享会，现场参与人数300人次左右，读书社群参与人数700多人次。

在8月份接下去的几个周末，书屋还将连续开展六场读书分享会，涉及天文、礼仪、古文化、童谣、AR体验和绘本阅读等多个主题，每场约招募50人左右的读者。

用情怀创立，冒热气

点上一炉熏香，沏上一盏清茶，在茶香和墨香之中，世上浮躁，皆化为平淡。用这句话来形容薄荷香文苑再恰当不过。曾被评为“最美农家书屋”的薄荷香文苑，2017年由朱家角镇林家村村民陈君芳与丈夫张瑞杰携手打造。

整整三面墙壁是木质大书架，木地板、蓝土布覆盖的长茶几、刻意未粉刷的天花板，处处透露出粗粝的美感。庭院里遍

布藤蔓、栽满花草，从大块窗户向外望去，百亩稻田尽收眼底。

此前陈君芳在青浦城区开有一家“薄荷香书店”，2013年书店停业后，夫妻俩回到了老家林家村，过上了田园野趣的生活。“如果能把书屋坚持下去，也是件很了不起的事，让这些书籍以另一种形式延续下去。”陈君芳的儿子徐子尧说，这是父母的愿景，也是建立这所农家书屋的初衷。

自从“薄荷香文苑”农家书屋落户林家村，村民们发现村里逐渐热闹了起来。城里的作家们会定期到书屋开例会，谈文学创作的感受，对美丽乡村写诗吟诵；大学里的教授会到书屋品茗话诗，甚至是探讨新国际形势下城乡对流与大都市周边乡建的意义；书屋里还能常常欣赏到城里艺术家带来的古琴、相声、快板表演。在陈君芳夫妻俩的盛邀下，油雕院的画家、田耘社的相声班子，纷纷在林家村住了下来。

乡村农家书屋将文化送到村民家门口，打通了公共文化服务的“最后一公里”，为基层文化需求提供有力保障，为乡村振兴注入不竭动力。同时，“农家书屋+”模式的探索，延伸了书屋的服务链条，不断丰富农家书屋的内涵与外延，让农家书屋既有书本香，又有烟火气，真正成为人民群众的精神家园和文化殿堂。



在基层“末梢”构筑服务“前哨” 乡镇医院贴近群众受青睐

□石路 记者 王平

作为农村基层卫生医疗“末梢”的乡镇社区卫生服务中心，是离当地老百姓最近、也是最了解身边群众健康实际状况的社区医院。那么，在当前全面深化新形势，如何更好地贴近群众、服务病患？崇明区东平镇社区卫生服务中心，将改革定位在尽可能地创造条件、依照“缺啥、能补啥”的从实原则，满足病患基本需求，竭力构筑一方卫生服务的“前哨”。日前，该中心继前期推出的“中医特色门诊”之后，近日

又开设了“口腔门诊”“心理门诊”，使得他们在一般社区医院功能基础上，又往“前”走了一步，深得当地老百姓的青睐。前不久，东平镇社区卫生服务中心口腔门诊时隔多年重启，开诊当天一早口腔门诊处已有不少患者在等待就诊。一位老人感慨道：“家门口开了口腔门诊，我不要跑远路了，过来只要十分钟，真是太方便了。今天我前来拔牙，半个多小时就解决了，快捷又高效。”此次，该中心口腔门诊的重启，得到了区卫生健康委、城桥社区医院的大力支持，使他们成功地

邀请到了城桥镇社区卫生服务中心口腔科主任、副主任医师陈罡医生前来坐诊。目前，该门诊每周六上午开放，主要提供常见口腔疾病的诊断，以及拔牙、补牙、镶牙等多种口腔疾病的治疗。年近50的陈罡医生有着丰富的临床经验，他说：“这边年纪大的患者比较多，我来主要是帮助解决一些患者的基础性、常见性口腔问题，比如拔除残根、补坏牙以及口腔疾患等，为患者就近医疗提供方便。”东平镇社区卫生服务中心口腔门诊设立后，已实行“三区划分”，并配备必要的专业器械和

药品，制定相关卫生管理制度。

同时，东平镇社区卫生服务中心新开设的“心理门诊”也已开诊了。该中心为了更好地为辖区老百姓提供心理健康服务，特别邀请了从事临床工作20余年的崇明区精神卫生中心姚英华主治医师坐诊，每月最后一周的周四上午，姚医生前来为患有焦虑症、失眠症、情感性精神障碍、精神分裂症等各类患有精神疾患的病人进行就诊。据介绍，随着社会工作及生活节奏的普遍加快，农村地区产生心理问题和心理疾病的人群也在急剧增加，那些被各

种压力、焦虑、恐惧和抑郁等负面情绪困扰的无助者，极易因得不到及时有效的心理疏导和精神安慰而走向极端，给家庭和社会造成不可弥补的损失和伤害。

近年来，东平镇社区卫生服务中心还通过积极参加市三甲医院“崇明区域医疗体”惠民服务活动，以及常态化地实施“健康服务进社区”“专题卫生讲座”“健康早市”“重大疾病筛查”等项目，为镇域老百姓服务，努力使社区卫生服务中心“末梢”成为当地一线医疗服务的“前哨”。